Problemes

AVERTISSEMENT.

Pour fairele méme jeu en quatre, cing, ou plusieurs dés, il ne
faut que prendre garde combien de fois on fait ajouter les points
opposés d’un dé, et retenir autant de fois 7 pour ajouter a la fin

Comme si 'on avait jeté quatre dés, pratiquant le jeu ainsi que

j’ai montré en trois, on trouverait qu’on fait prendre 6 fois Jes
points opposés d'un dé, partantqu’a la fin il faudrait ajouter ¢
fois 7 ou 42; et en cing dés on trouverait qu’on prendrait 10 fois
les points opposés d’'un dé, partant a la fin il faudraitajouter 70;
et ainsi toujours on peut faire une régle pour tantde dés que
l'on voudra.

Plaisants et dilectables.

PROBLEME XVI

Deviner combien il 3 a de points en une carte, regardant une
fois seulement chacune des autres cartes.

rENDS un jeu de cartes entier o il y en a 52, et donne a
tirer une carte a quelqu’un qui la retiendra sans te la
montrer; lors pour deviner combien de poinfs ily a en

la carte tirée, prends le reste des cartes, et faisant valoir les as 1,
chaque personnage 10, ct les autres cartes autant de points
qu'elles en marquent, COMMENCE & ajouter les points de la pre-
miére carte aux points de la seconde, et la somme d’iceux aux
points de la troisiéme, et ainsi consécutivement jusqu’a la der-
niére carte, rejetant toujours le nombre 10, et ajoutant le reste
aux points de la carte suivante, comme on rejette g en la preuve
par 9. Finalement ote la derniére somme ou le dernier reste du
nombre 10, cequi Testera sera le nombre des points de la carte
tirée. Que si ladite derniére somme est égale 4 10, le nombre des

points de la carte tirée sera aussi 10.

DEMONSTRATION.

Cette démonstration est bien facile, car il ne faut que prouver

que la somme des points de toutes les cartes ensemble est un
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nombre mesuré par 1o. Mais ceci est évident, d’autant qu’en
premier lieu la somme des points de tous les personnages et des
quatre dix est mesurée par 10, 4 cause que chacune desdites
cartes contient justement 1o points. En aprés la somme des
autres g cartes de méme couleur depuis 1 jusqu'a g étant juste-
ment 45, il est évident que toutes les cartes des quatre couleurs
Serl :

depuis I as jusqu’au g inclusivement feront 4 fois 45, c'est-a-dire
180 qui est aussi un nombre mesuré par 10. Donc puisque 1o
mesure la somme de tous les points de tous les personnages, et
des qtfatre dix, et de toutes les autres cartes depuis I’as jusques
au o, il s’ensuit que le méme 10 mesure la somme des points de
toutes les cartes ensemble. C'est pourquoi assemblant les points
de toutes les cartes, et rejetant toujours 10, il faut que la derniére
s?mme fasse aussi justement 10. Partant si on a tiré une carte
a].outant les points de toutes les autres ainsi que j'ai dit, la der:
n‘lére somme ou le dernier reste joint avec les points de la carte
tu‘ée.doit faire 10 justement. Par conséquent Stant de 1o ladite
derniére somme ou ledit dernier reste, ce qui restera sera infailli-
b%ement le nombre des points de la carte tirée; ou si ladite der-
I'l-léI'C somme est 1o, il faut que le nombre des points de la carte
tirée soit aussi 10, Ce qu’il fallait démontrer.

AVERTISSEMENT.
Quiconque aura bien compris la démonstration, il trouvera
facilement di : i :
1 ent diverses autres facons de faire ce probléme. Car pre-
m.crement on le peut faire en tout nombre de cartes, pourvu

E)
quon remarque auparavant'la somme des points de toutes les-
dites carte € ar ex i
s ensemble. Par exemple aux 36 cartes du piquet fa),

i :
9) On voit que, sous Louis XIII, on jouait au piquetavec .36 cartes ; et il

Plaisants et délectables.

supposant que Ias vaille 1, la somme des points de toutes les

cartes sera 284,
284 il reste 4. Néanmoins on fera le jeu aussi faci-

qui n'est pas justement mesuré par 10, car 6tant

tous les 1o de
lement qu'auparavant, si, commengant a ajouter cnsemble les

oints des cartes, on rejette premiérement 4, et puis jusques &

P

la fin on rejette 10.
Secondement, le nombre qu’on rejette en ajoutant, et duquel

2 1a fin on soustrait le dernier reste pour deviner les points de la
carte cachée, se peut aussi changer en beaucoup de facons, car il
porte quel nombre ce soit, pourvu qu’il ne soit point plus

nim
petit que le nombre des points de la plus haute carte. Ainsi au
lieu de io on pourrait prendre 11, 0u 12,0u 13, etc Mais il faut

toujours considérer si ce nombre qu'on choisira mesure le nombre
des points de toutes les cartes ou nom, ce qui se connait par la
division; car s'il ne reste rien il le mesure, §’il reste quelque
chose de la division il ne le mesure pas; et en ce cas il faut oter
le reste tout au commencement de 'addition qu’on fait des points

des cartes restantes, comme jai dit en lexemple précédent qu'il
fallait Oter 4 avant de commencer a dter les 10.

Finalement tu remarqueras quil y a plusieurs cartes dont la
arbitraire, et se peut changer a plaisir, comme sont

valeur est
ages, lesquels ordinairement on fait valoir 10,

tous les personn
aucune différence entre le roi, la dame et le valet; car on
le roi 13, ou bien

sans
pourrait faire valoir le valet 11, la dame 12,

quelques autres nombres.
En faisant ainsi, pourvu que l'on manie deux fois les cartes,

, comme le prouve une scéne des

en ¢tait encore de méme sous Louis XV
(A. L.)

Fd cheux, de Moliére.
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on pourra deviner non-seulement les points de la carte cachée,
mais on devinera précisément quelle carte c’est. Comme si I’

prend le jeu de cartes tout entier, a cause que la somme d:
points de toutes les cartes est 304, laquelle est mesurée par 135
tu compteras toujours jusques a 13, et teras 13 aussitot qu’il 5;
pourra faire, et continuant ainsi jusqu’a la fin, si tu otes de 13
la derniére somme ou le dernier reste, tu trouveras infailliblement
le nombre des points de la carte cachée, et par la tu sauras dé; a
sl c'est un roi, ou un valet, ou un dix, etc, Par conséquent, si tju
reprends les cartes, tu verras incontinent lequel des quatre rois

ou des quatre valets, ou des quatre dix, etc., te mangque; et celu:
qui te manquera sera sans doute la carte cachée; mais prends
garde que s'il ne restait rien la carte cachée serait un roi.

At

Plasants et délectables.

PROBLEME XVII

Deviner combien de points il y a en trois cartes.

RENDs Un jeu de cartes entier o il y en a 52, et quelqu'un
choisisse trois d’icelles, lesquelles qu'il voudra; tu devi-
neras combien elles contiennent de points en cette sorte.

Dis-lui qu’a chacune des cartes choisies il ajoute tant des autres
cartes qu'elles accomplissent le nombre de 15 en computant les
points de la carte choisie; cela fait, qu'il te donne le reste des -
cartes; lors du nombre d’icelles 6te 4, et le reste sera infaillible-
ment le nombre des points des trois cartes. :

Par exemple que les points des trois cartes soient 4, 7,9. Il est
certain que pour accomplir 15 computant les pomts de chaque
carte, 4 4 il faut ajouter 11 cartes, 2 7 il en faut aloutcx 8,etag
il en faut ajouter 6. Partant le reste des cartes sera 24, d’ou situ
Otes 4 restera 20, qui est le nombre des points des trois cartes 4,
7€t g,

DEMONSTRATION.

Pour rendre parfaite raison de ceci, supposons que les trois
cartes choisies soient les trois moindres, 2 savoir les trois as, dont
chacun ne vaille qu’un; alors il est évident que pour accomplir
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15 & chaque carte il faut ajouter 14 cartes, et partant le nombre
tant des trois choisies que des ajoutées sera 45, lequel étant 6t:'
fiu nombre entier des cartes qui est 52 il en reste F d'ot si I :
ote.4 reste 3, le nombre des points des trois carte/s, choisies ?)n-
ceci ‘supposé il est aisé a preuver qu'il faut toujours 6ter 4 d;
3:):1:; des cartes restantes pour deviner la somme des points
ts cartes, Car d'aut: ’on aug
des points d'icelles, en m::::tntqzezn fu‘gm‘cmem e
: e plus hautes cartes, autant
mons ‘de cartes il faudra ajouter pour accomplir les 15, et par-
tant d'autant précisément saugmentera le nombre d;s cf;te"
rest‘anrcs ;’ partant Otant 4, commie auparavant, le reste ser:
toujours f:agal au nombre des points des trois cartes choisies
Comm-e stau lieu du premier as on met vn six, alors la‘sorhr °
des Eomts sera augmentée de 5, car au lieu de 3 éll; sera § ; ’mf
aussi 4 la premiére carte au lieu de 14 qu'on y ajout it i
accomplir 15, on n’ajoutera maintena ¢ Gidd ¢ i . onur
: enant que g qui font 5 de
moins. Partant le reste des cartes se treuvera auem % d
Dont il appert de la vérité de mo.n dire. e

AUTRE DEMONSTRATION.

Soient n
qu; i le nombre des cartes, a, b, ¢, les nombres de points
présentent les carte isi
s choisies, et p le nomb i
i e ‘ 3 mbre quon accom-
p joutant a chacun des nombres a, b, ¢, un certain b
de cartes dont chacune n s e i
L g u e compte que pour 1. Le nombre des
najo A i —
e ] _urc 4 a est p —a, celuiqu’on ajoute a b est p—b
on ajoute a ¢ es ; s j 1
i jh .e. acest p—cj;si ony ajoute les trois cartes
o m } ¢hoisies, et le nombre r des cartes restantes, on
€ nombre # de ¢ ;
o) A a . =1 3
utes les cartes ; on a donc I’égalité

\P=a)+(p=b)+(p—c)+3+r=n

Plaisants et délectables.

SRR M SR
d’on l'on tire
a-thte—rfBp4d)—n
Pour n=>52etp=15,onaat+b+ec=r—4.
Pour n=32 etp=15,0naa-+b+c=r+ 16.
De cette solution générale on tire la régle suivante : Tripleg
¢ de points que Ion accomplit sur chacune des cartes

le nombr
choisies et ajoutei-y 3; puis prencg la différence enire cetle

somme et le nombre total des cartes el ajoutez-la au reste ou
retranchey-la du reste suivant quwelle est positive ou négative,
Cest-a-dire suivant que la somme est plus grande ou plus petite

que le nombre total des cartes.
Pourn =36 etp==11, ona3n+3—n=0;
donca+b+c—=r.
est pas nécessaire de parfaire le méme

Remarque 1. — Il o’
on peut prendre des

nombre p sur chacune des cartes choisies;

nombres p, ¢, S, et alors mettre leur somme a la placede 3 p dans

la formule.

Rexarque 11. — Au lieu de trois cartes si 'on en prenait

quatre, la formule serait
a+bdct+d=r-+(4p+4)—1;
et si I'on en prenait cing, elle deviendrait

a+btctdfe=r+(5p+3)—"n

et ainsi de suite.
Reyarque 111, — 11 peut arriver qu'il n'y ait pas assez de
mbre p sur toutes les cartes choisies;

cartes pour parfaire le no
mme

alors on demande le nombre ¢ qui manque, et l'on opere co
si le jeu avait été fait avec n + g cartes, le reste 7 étant zéro.




